

智库最新报告:

2023年美军持续加大在南海军事活动

战略平台活动继续增强

航母、攻击舰、核潜艇和战略轰炸机等战略平台是美军威慑的重要工具。

《报告》称,在2023年,美军战略平台在南海以及周边海域的活动继续加强。航母打击群和两栖戒备群大型编队8次进入南海,停留时间、训练强度和针对性都显著增强;全年至少有11艘攻击型核潜艇和2艘战略导弹核潜艇先后出现在南海及其周边海域。

根据《报告》,2023年美海军航母打击群在南海地区的活动频次与2022年持平,相比2021年有所降低,但活动时长明显增加。其中,“尼米兹”号航母打击群自1月12日进入南海,至2月18日离开南海,活动时间长达37天。2023年美航母打击群单次在南海的部署时长显著高于2022年的10—20天与2021年的4—5天。

胡波分析指出:“与2021年和2022年相比,美国对形势的焦虑感没有那么强了。前些年美军航母到南海都是快速进出不会超过3天,但是2023年美军在南海平均待10天以上甚至有一个多月。美国主要是达到战略上的目的,并不是说真的要过来打仗。”

两栖攻击舰方面,2023年,美军先后派遣“马金岛”号和“美国”号2个两栖戒备群进入南海活动。值得一提的是,在美菲“肩并肩2023”年度联合军演期间,由“马金岛”号上搭载的F-35B战斗机投放制导炸弹。近年来,美军正试图将两栖攻击舰打造成“闪电航母”,以验证通过F-35B将海军陆战队和海军融合的可行性,让两栖攻击舰具备一定的制海和制空能力,在“闪电航母”作战理念下,既可以与航母打击群协同作战,也可以在某些场合作为航母的“替代品”,以提升美军的整体作战能力。

《报告》显示,据开源信息统计,2023年美海军至少11艘攻击型核潜艇和2艘战略导弹核潜艇前往包括南海在内的西太平洋地区执行战略巡航任务。2023年5月,太平洋潜艇部队指挥官杰弗里·贾布隆表示当时有18艘美军潜艇在整个太平洋上航行,其中7艘在国际日期变更线以西执行任务。与此同时,出于威慑对手和公共关系的考虑,美海军也越来越多地主动披露其潜艇活动态势,曝光其位置,比如美军多次主动披露攻击型核潜艇、巡航导弹核潜艇和战略导弹核潜艇停靠韩国或关岛。

美国空军的战略平台2023年在西太活动的次数也有增加,以提升其在西太的战略威慑能力,不断探索与盟伴国家的联合作战模式。2023年,美空军累计出动16批次30架次B-52H或B-1B轰炸机前往西太平洋地区巡航,与2022年的20架次相比有大幅提升。

中国国防部曾多次对南海问题进行回应。中国国防部表示,南海是地区国家的共同家园。中方坚持同有关当事国通过对话协商管控分歧。对于一切侵权挑衅行径,中国军队始终严阵以待、坚决反制,坚定捍卫领土主权和海洋权益。中方敦促美方在南海和台海问题上谨言慎行,停止挑畔滋事,以实际行动落实两国元首达成的共识,为两军关系健康稳定发展营造有利氛围。

中国智库“南海战略态势感知计划”3月22日在北京发布《2023年美军南海军事活动不完全报告》(以下简称《报告》)。智库“南海战略态势感知计划”从2019年开始每年发布上一年的《美军南海军事活动不完全报告》。《报告》显示,2023年,美军在南海及周边地区维系着高强度的抵近侦察、穿越台湾海峡,前沿存在、战略巡航、演习演训和战场建设等行动。

“美国总统大选在即,这将刺激美军加强在该地区的部署及行动,尽管南海及周边地区面临的不确定性,但其背后仍是通过军事行动传递外交与舆论上的影响,对中国当下并不构成更大的威胁。”北京大学海洋战略研究中心主任、“南海战略态势感知计划”负责人胡波教授表示。

□澎湃新闻 文/图



《报告》称,MQ-4C海神无人侦察机渐成美军对华抵近侦察的主力。



《报告》称,2023年美军航母打击群和两栖戒备群大型编队8次进入南海。

演习演训强化作战准备

2023年美军继续单独或联合盟国在南海举行大量军事演训。

《报告》显示,据不完全统计,2023年美军在南海及周边地区(东至菲律宾海,南至澳大利亚)累计开展大型演训107次(中小型的演训训练数千次),数量与规模较2022年有所增加。在107次演训中,单边演训9次,双多边演训98次。演训兵力涉及美海军、空军、海军陆战队、陆军以及海岸警卫队等多个军种。同时,美国不断拉拢盟友和伙伴国进行双边或多边军事演训。

备受关注的美菲军事关系方面,2023年2月2日,在落实美军投资建设进驻原有五个基地的基础上,美国在菲律宾建造和运营另外四个新基地,新增基地的选址3个点都靠近中国台湾岛,显示美军借助南海争议和菲律宾强化在台海周边军事部署。在加强共同演训的同时,2023年11月,美国和菲律宾时隔七年首次在南海展开联合巡航。

据《报告》统计,2023年美军在南海的“闯岛式”航行自由行动达6次,美军舰穿越台湾海峡也有6次。与此同时,P-8A侦察机穿越频次大幅增加,来达到表面上侦察、收集情报与监视的目的。

武汉大学中国边界与海洋研究院雷筱璐教授在《报告》发布会上指出:“国际法中确实有‘航行与飞越自由’的认定,但美国在南海的军事活动与普通的军事或航行活动还是有区别的:一是美军进行的是长期高频次的部署;二是特别有针对性,选取的海域和岛礁都十分敏感;三是抵近活动对沿海国家安全产生很大的影响。这些都超越了国际法规定的‘航行与飞越自由’的内涵和外延,威胁到了中国作为沿海国家应该享有的安全利益。”

《报告》称,2024年,尽管受到俄乌冲突、巴以冲突和红海危机的持续影响,印太地区仍是美军海空兵力的部署重点,美军仍将持续加大在南海及其周边地区的存在及活动。即将进行的美国总统大选,会给南海及周边地区带来新的不确定性,而这种不确定性反而会刺激美军加强在该地区的部署及行动。



《报告》指出,2023年,美军持续派出侦察机和侦察测量船在南海地区开展高强度侦察活动。

海空抵近侦察强势走高

署关岛后,渐成美海军对华抵近侦察的主力。

MQ-4C“海神”是在“全球鹰”无人机基础上,针对美国海军需求研制的长航时无人机,最长滞空时间30小时。美国《新闻周刊》此前报道称,负责研发工作的诺·格公司的一份声明说,该无人机“提供了无与伦比的续航能力和360度的扫描能力,海上情报、监视和侦察任务的范围因而得到极大扩展”。

无人平台大规模的应用极大提高了中美发生海空摩擦冲突的危险。

胡波认为,使用无人系统最大的问题就是会导致双方的摩擦和误判。美军的无人系统操作所需的无线电易受到干扰,中国如果对美军的无人平台进行伴飞,可能会产生美国无人平台跟中国有人平台之间的摩擦。

“若无人平台和无人平

台之间发生碰撞摩擦,我觉得对局势影响不大,但是如果是无人平台和有人平台之间产生碰撞,这个情况就会比较复杂,所以无人平台的应用会显著提升中美危机管理的复杂性和难度。”胡波表示。

《报告》称,近年来,美军在南海针对中国的抵近侦察越来越具有进攻性,频频逼近中国大陆和海南岛领空,美军不断刷新抵近中国海岸的距离。

高频次抵近侦察增加海空相遇的风险。中国南海研究院海洋法律与政策研究所所长闫岩在报告发布会上表示:“虽然中美海空相遇的风险增加,但是中美去年启动了首轮海洋事务磋商,在这样一个机制和平台上,我相信两国将会在南海和其他的海洋事务上有比较好的探讨,中美在南海问题上的危机管控还是可控的。”

随着俄乌冲突进入第三个年头,北约和欧盟正在防务领域投入更多资源。据多家欧洲媒体18日报道,北约在罗马尼亚的一处军事基地已经开工建设,这将成为其在欧洲规模最大的军事基地。
□央视 央广/文 央视/图

北约在欧洲“最大军事基地”开建

占地近3000公顷 拟投资近25亿欧元

俄将“从军事规划的角度”加以遏制

据罗马尼亚“欧洲新闻”报道,该基地位于罗马尼亚东部、黑海西岸的康斯坦察,占地面积近3000公顷,相当于一座小城市,可容纳多达1万多名北约士兵及其家属。基地拟投资近25亿欧元,将建设跑道、武器库、军用飞机机库等设施,还设有学校、幼儿园、商店甚至医院。

在央广军事观察员滕建群看来,

北约在罗马尼亚建立“欧洲最大军事基地”,有两方面原因。一是罗马尼亚跟乌克兰、匈牙利、摩尔多瓦接壤,该军事基地正好处在罗马尼亚东部地区,可以直接以辐射到黑海方向。二是北约现在正把重要兵力往东部署,比如在向波罗的海三国、波兰增兵的同时,向这些地区部署诸如“爱国者”导弹等重要武器。

对于罗马尼亚的军事基地扩建项目,俄新社18日报道,维也纳军事安全与武器控制问题谈判俄罗斯代表团团长加夫里洛夫表示,罗马尼亚此举将继续侵蚀曾经可靠的黑海国际安全体系。对俄采取公然敌对立场的国家在俄周围部署军力,必然将“从军事规划的角度”被遏制。

据俄《观点报》网站18日报道,俄罗斯军事专家巴尔托什认为,鉴于罗马尼亚地理

位置的特殊性,在该国修建北约在欧最大军事基地,对北约来说具有巨大战略价值。北约领导层显然确信俄乌冲突不可能

迅速结束,正准备与俄长期对抗。对此,俄或将改善黑海舰队建设,强化在该地区的军事力量部署。

基地的建设增强了北约的东翼力量

据《基辅邮报》18日报道,该基地名为米哈伊尔·科克格伦尼恰第57空军基地,目前已驻扎约5000名军事人员,其中大部分是美国士兵。未来扩建完成后,该基地将超过德国的拉姆施泰因空军基地,成为北约在欧洲最大军事基地。“欧洲新闻”认为,新的地缘政治背景下,随着俄乌冲突发生,该基地的建设增强了北约的东翼力量。

《基辅邮报》称,罗马尼亚已成为美国和北约的战略部署重点。据美国《星条旗报》报道,美国军方去年11月

宣布,一项斥资3400万美元的罗马尼亚第71空军基地的升级工程已经完成。同月,罗马尼亚宣布,一个新的欧洲F-16战斗机培训中心已在该国东部的第86空军基地启用。

本月12日,罗马尼亚总统约翰尼斯表示,他将参与北约下一任秘书长的角逐。美联社援引约翰尼斯的话称,“俄罗斯对欧洲—大西洋安全构成了严重而长期的威胁”,“在这种情况下,北约的边界变得至关重要,而加强东翼仍将是长期优先事项”。



北约在欧洲“最大军事基地”在罗马尼亚开建

占地近3000公顷 拟投资近25亿欧元

北约在欧洲“最大军事基地”开建

中国